
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحان شهادة البكالوريا        موضوع تجريبي لا
 ساعات 04المدة :                                                   رياضيات، تقني رياضيات:  تانالشعب

 اختبار في مادة الفيزياء والكيمياء

 
 . )نقـاط  2,5(  : التمرين الأول

mol2100,2نحقق خلیطا متساوي المولات یحتوي على  حمض  من كل من المحالیل التالیة: ×−
ات الصودیوم و میثانوات الصودیوم من أجل الحصول على یثانوإحمض المیثانویك،  یثانویك،الإ

mLVمحلول حجمھ 100=. 
شارك ی ینروتونیتین الموافقتین للثنائیتین حمض/أساس التتین النصفیتین البمعادلالأكتب   -1

 .یثانویكالإ حمضو حمض المیثانویك  فیھما
 .ات یثانوالإ شوارد و المیثانویك حمض بین أكتب معادلة التفاعل -2
 . التفاعل ھذا معادلةل أحسب ثابت التوازن الموافق  -3
irQأحسب كسر التفاعل   -4  .بتدائیةفي الحالة الا ,
 أم في اتجاه تفككھ؟  یثانویكالإ حمض ھل الجملة تتطور في اتجاه تشكل  -5
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 )ةنقط3,5  (:التمرين الثاني

 
 من العناصر  تتكون الدارة الكھربائیة المبینة في الشكل المقابل

 الكھربائیة التالیة:
VEالمحركة  مولد قوتھ الكھربائیة -  و مقاومتھ =100

 الداخلیة مھملة.   
0,5Cمكثفة سعتھا  - Fµ=. 
=Ωمقاومتھ  - kR 10. 
 .kمبدلة  -

stفي اللحظة   ) بحیث نغلق دارة المولد.1على الوضع ( k ، نضع المبدلة=0
 تكتب بالشكل: tو  ABuلتفاضلیة التي تربط بین أ/ أثبت أن المعادلة ا-1

     أو:             
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 .RC=τحیث:    
 یقدر بالثانیة في الجملة الدولیة للوحدات. τب/ أثبت أن الثابت   
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)1(السابقة ھو:  المعادلة التفاضلیة أن حل تحقق -2 τ
t

AB eEu
−

−=. 

)1( لأرسم شكل المنحنى البیاني الممثل  -3 τ
t

AB eEu
−

−=. 
 ي نقطة تقاطع المماس للمنحنى عند المبدأ مع الخط المقارب للمنحنى.عین إحداثی

τ=1t،τ52في اللحظات  ABuأحسب التوتر  -4 =t  و عندماt یصبح كبیرا جدا. ماذا تستنتج؟  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 ) نقـاط  4(  :التمرين الثالث

βαتسمح المعادلة التفاضلیة  =⋅+ x
dt
dx كبیر من الظواھر الفیزیائیة المتغیرة خلال  بوصف عدد

 الزمن: الشدة، التوتر، السرعة، مقدار یمیز النشاط الإشعاعي. 
 نذكر أن ھذه المعادلة ریاضیا تقبل على الخصوص حلین ھما:

( ) ( ) ( )1.....1 tetx α

α
β )و   β≠0إذا كان  =⋅−− ) ( )2.....0

teXtx α−⋅= 0إذا كان=β. 

بواسطة برمجیة خاصة  fρ، في مائع كتلتھ الحجمیة mحركة سقوط كرة معدنیة، كتلتھا استغلت 
التي سمحت برسم تطور سرعة مركز العطالة بدلالة الزمن، فتم الحصول على المنحنى البیاني 

 التالي:
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 المنحنى البیاني:ل معادلة استغلا -1

)المعادلة الریاضیة المرفقة بالمنحنى البیاني تحقق العلاقة :  ) )1(14,1 132,0
t

etv
−

)، حیث =⋅− )tv 
⋅−1 لمقدرة با sm الزمن  وt بالثانیةs. 

 ).1المعادلة رقم ( ھذه المعادلة تتطابق مع 
و النسبة  αمة كل من أ/ عین قی

α
β أعط، بدون تبریر، وحدة النسبة .

α
β. 

)المعادلة  المعادلة التفاضلیة التي تقبل كحل أثبت أنب/  )tv  :تحقق الكتابة العددیة التالیة        
64,858,7 =+ v

dt
dv.   

 دراسة الظاھرة الفیزیائیة:  -2
 أ/ أحص القوى المطبقة على الكرة، ثم مثلھا في شكل.

 .لنیوتن على الجملة المتمثلة في الكرة الثانيالقانون  طبّقب/ 
gmالكرة المستعملة في تحقیق الدراسة ھي كرة من فولاذ كتلتھا   -3  .V وحجمھا =32

2.80,9تسارع الجاذبیة في مكان الدراسة ھو  −= smg. 
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fتعطي قوى الاحتكاك المطبقة على الكرة بالعبارة:  k v= − ⋅
 . 

أ/ باستعمال محور شاقولي موجھ نحو الأسفل، أثبت أن المعادلة التفاضلیة المتعلقة بالمقدار 
)المتغیر  )tv 1 :تحقق f Vdv k v g

dt m m
ρ ⋅ 

+ = − ⋅ 
 

. 

 .)1في المعادلة ( βو  αاستنتج العبارة الحرفیة للمعاملین ب/ 
 إذا كانت دافعة أرخمیدس معدومة؟ βج/ ما ھي قیمة المعامل 

 ب، بین أن ھذه القوة یجب أخذھا في الحسبان.-1باستعمال المعادلة الموجودة في السؤال 
 

 ) ةنقط  2(  :رابعالتمرين ال
بھدف دراسة الدارة المھتزة نحقق التركیب المبین في الشكل 

 التالي:
 ) لشحن المكثفة ثم1نضع المبدلة على الوضع (

 ).2ننقلھا بعد ذلك على الوضع ( 
 سم اھتزاز مھبطي نسجل المنحنىبواسطة را

)البیاني التالي الممثل للتوتر  )tuC .بین طرفي المكثفة 
stیبدأ التسجیل في اللحظة  00  الموافقة للحظة نقل  =

 ).2المبدلة على الوضع (

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كیف یمكن تفسیر تناقص سعة الاھتزازات خلال الزمن؟ -1
 یمة شبھ الدور للإشارة.عین ق -2
 شبھ الدور لھما نفس العبارة. ھنا یمكننا اعتبار أن الدور الذاتي و -3

 للمكثفة و قارنھا مع القیمة التي أعطاھا الصانع. Cاستنتج قیمة السعة 
10²نعطي:  ≈π . 

 
 

 . )طانقـ 04 (:خامسالتمرين ال
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، عمودیا على سلك أفقي nm633ھا في الفراغ توجھ حزمة رفیعة من ضوء اللیزر، طول موجت

 .1mmیبلغ قطر حزمة اللیزر  .αقطره 
  ھو: aأرسم شكلا تخطیطیا للظاھرة المشاھدة على الشاشة عندما نستعمل سلكا قطره   -1

2,0أ/  mm. 
 .mm080,0ب/ 

 طول الموجة للبقعة المركزیة للانعراج، θأعط العلاقة التي تربط بین القطر الظاھري  أ/ -2
λ و قطر السلك a. 

عن الشاشة، طول  Dاشة، البعد على الشللبقعة المركزیة  lالعلاقة بین العرض ب/ استنتج  
 .a و قطر السلك λالموجة 

6,5lأ/ خلال تجربة، حصلنا على العرض -3 cm=  باستعمال سلك قطرهma 080,0=. 
mDإذا علمت أن البعد عن الشاشة  λأحسب طول الموجة     و  cm5مقاس بتقریب  =10,4

 .1mmمقاس بتقریب   العرض
)ھل ھذه القیمة على توافق مع القیمة التي حددھا الصانع ب/   )633nm؟ 

  طول الموجة. ماذا تستنتج؟   برر إجابتك بإعطاء مجال حصر قیمة     
 

 . )نقـاط 04 (:سادسالتمرين ال
ثنائي  الأكسجیني في الصیدلیات في قارورات تحمل دلالة بالحجم، یعبر فیھا عن حجم الماء یباع

من الأكسجین المنطلق من لتر من محلول الماء الأكسجیني عند تفككھ في الشرطین النظامیین 
  درجة الحرارة و الضغط.

 :الماء الأكسجیني، منتج حدیثا، تحمل الدلالتین التالیتین من لتر 1 اشترینا من صیدلیة قارورة
 . (Volumes 10)حجوم  10ذو  ماء أكسجیني -
 تحفظ القارورة في مكان بارد. -
 لتحقق من صحة الدلالة الأولى المكتوبة على البطاقة الملصقة على القارورة.ل
I-تفاعل تفكك الماء الأكسجیني باستعمال البلاتین كوسیط لتسریع التفاعل منا باجراءق.  

 .أكتب معادلة تفكك الماء الأكسجیني أ/ 
  أحسب كمیة مادة ثنائي الأكسجین المنطلق من لتر من ھذا المحلول. ب/
لاق ھذه الكمیة الماء الأكسجیني التي تسمح بانط بالاستعانة بجدول التقدم، أحسب كمیة مادة جـ/

 من ثنائي الأكسجین.
 الماء الأكسجیني. عین تركیز محلول د/

 II- المعایرةالماء الأكسجیني بطریقة  تركیز محلول اعین : 
mLVRحجم  أخذنا بواسطة محلول من برمنغنات  و عایرنھ الماء الأكسجیني من محلول =10

)البوتاسیوم  )−+
4, MnOK 1كیزه تر

0 .20,0 −= LmolC ذا المحلول الأخیر . فكان الحجم المضاف من ھ
LVلبلوغ نقطة التكافؤ ھو 9,170 = . 
 أ/أكتب معالة المعایرة

 / ما ھو تركیز محلول الماء الأكسجیني؟ ھل یتوافق مع القیمة المحسوبة سابقا؟ب
 قارورة في تحضیر المحلول؟  / ھل تم احترام الدلالة المكتوبة على الجـ  
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III-  تركنا القارورة السابقة لمدة ستة أشھر في مكان حیث لم نعمل على احترام تطبیق الدلالة
 الثانیة.

برمنغنات عایرنا نفس الحجم من المحلول القدیم بعد مضي الفترة المذكورة و باستعمال محلول 
 .mL5,14وغ نقطة التكافؤ ھوالبوتاسیوم لھ نفس التركیز، فكان الحجم اللازم لبل

 الماء الأكسجیني سریع أم بطيء؟ أ/ھل تفكك
 جیني في مكان بارد؟یقارورة الماء الأكس ب/  لماذا ینصح بحفظ  
   

-MnO:تانتعطى الثنائی
4/Mn2+      و  O2/H2O2     
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